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ATA DE REUNIÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE MEIO AMBIENTE DE JAHU/SP, AO DIA 05 DE 1 

ABRIL DE 2022, realizada por vídeo conferência pela plataforma Jitsi Meet, com a primeira 2 

chamada às 17h30 e segunda chamada às 17h45. Os conselheiros foram convocados via e-mail 3 

no dia 29 de março de 2022. Entre titulares e suplentes, estavam presentes na reunião 20 4 

representantes, a Secretária Tabita Teixeira e Secretária Adjunta Mayara Olivato Milani da 5 

Secretaria de Meio Ambiente e os convidados Paulo Fernando C. Pinto da Associação e 6 

Movimento de Assistência ao Indivíduo Deficiente – AMAI e o munícipe Felipe Fragnan Segolin. 7 

Dos representantes do Conselho presentes: Secretaria de Agricultura, Rubens Reinaldo Ruiz 8 

Filho; Secretaria de Cultura e Turismo, Ana Paula Turrini Costa Neves; Secretaria de 9 

Desenvolvimento e Empreendedorismo, Jonathan Stucin; Secretaria de Educação, Jordana 10 

Vômero Paulino; Secretaria de Governo, Rodrigo Cesar Marinho; Secretaria de Habitação, Jair 11 

Guarnieri; Secretaria de Justiça e Defesa da Cidadania,  Davi Campanhã; Secretaria de Meio 12 

Ambiente, Giovani Mineti Fabrício; Secretaria de Saúde, Moacir Conte;  Saemja, Ivan Ricardo 13 

Massetto; Defesa Civil, Debora Sangeroti; Fatec Jahu, Valéria Lopes Rodrigues e Natália Arias 14 

Galastri; Águas de Jahu, Mariana Negrão Burin; Órgão da Classe dos Engenheiros e Arquitetos 15 

(CREA-SP), Rafael Albieri Francisco; OAB Jaú, Carolina Rizzo Andrioli; Instituição de Ensino 16 

Fundamental e Médio, Gislaine Terezinha Capra Simões; Setor Imobiliário e da Construção Civil 17 

(Imobiliária Manzini), Ederson Carlos Manzini; Associação ligada ao setor do comércio 18 

(Sincomércio), José Roberto Pena; Senac, Angela Maria Alves Bonini. Pauta: I - Leitura, votação e 19 

assinaturas da ata da 12ª reunião: A Presidente colocou em votação a dispensa da leitura da ata 20 

da 12ª Reunião Ordinária. Aprovada a dispensa da leitura sem objeção. Colocou em votação a 21 

aprovação da ata da 12ª Reunião Ordinária. Ata aprovada por unanimidade de votos. Pauta II – 22 

Expediente: Tópico I - Solicitação de apreciação e votação dos conselheiros sobre a alteração do 23 

art. 4º da Lei 3.550/2001 (Criação do COMDEMA) e suas alterações (Ofício nº 43/22 do 24 

COMDEMA e seus Anexos: A Secretária Tabita explicou que diante das dificuldades enfrentadas 25 

pela Secretaria do COMDEMA relacionadas ao acompanhamento e registro das ausências das 26 

entidades representantes, foi identificado que algumas entidades são específicas, inviabilizando a 27 

substituição por outra caso a entidade perca o mandato por faltas, conforme Regimento Interno. 28 

Em vista disso, a Secretaria do COMDEMA realizou pesquisas e verificou que na maioria dos 29 

Conselhos Municipais de Meio Ambiente o número de cadeira é de acordo com o número de 30 

habitantes do município e por isso a sugestão da Secretaria do COMDEMA é a redução de 34 31 

para 16 conselheiros. Complementou que juntamente com o ofício, foi encaminhado algumas 32 

leis e manuais que justificam as alterações e o arquivo da lei com as alterações realizadas. A 33 
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Presidente sugeriu de encaminhar a Câmara Técnica de Legislação – CTLA para análise e parecer. 34 

A Secretária Tabita informou que na Coordenação da CTLA estava o Sr. Amilcar (Cecéu) e pelo 35 

Regimento Interno quando não há Coordenador o Presidente assume.  A Secretária Adjunta 36 

colocou no chat os membros da CTLA, sendo a Sra. Valéria, Sra. Mariana, Sr. Giovani, Sr. Rubens, 37 

Sr. Marcelo e Sr. Ivan Ricardo. O Sr. Rubens pediu desculpas pelas suas ausências nas reuniões 38 

deste ano, pois embora não tenha enviado sua justificativa de ausência por e-mail, informou que 39 

estava com problemas de saúde. Comentou que não conseguiu olhar os e-mails sobre o assunto, 40 

mas questionou se essas alterações são juridicamente possíveis, por isso sugeriu de uma pessoa 41 

com conhecimento jurídico revisar antecipadamente esse documento para a emissão do Parecer 42 

da CTLA. A Secretária informou que a proposta está partindo da Secretaria do COMDEMA para 43 

posteriormente ser encaminhada à Secretaria de Governo para verificar toda parte jurídica. 44 

Complementou que seria interessante a participação de todos os conselheiros nas reuniões para 45 

compartilhar seus conhecimentos e auxiliar nos trabalhos, mas infelizmente não é o que está 46 

ocorrendo. A Presidente partilhou sua preocupação com quem serão os ocupantes das cadeiras. 47 

A Secretária explicou que os arquivos foram enviados na semana passada, dia 29, como 48 

Expediente, não foi incluído como Ordem do Dia intencionalmente para dar tempo de os 49 

conselheiros analisarem. A Secretária Adjunta explicou que não foi encaminhado primeiramente 50 

à Secretaria de Governo para analisar a questão jurídica com a intenção de verificar com o 51 

COMDEMA se essas alterações são interessantes ao Conselho e se há, por ventura, outras 52 

sugestões dos conselheiros. Complementou que nesta proposta de alteração, o interesse inicial 53 

da Secretaria do COMDEMA, foi ampliar a possibilidade de outras entidades participarem, como 54 

o Sr. Paulinho da AMAI que está presente hoje e frequenta sem direito ao voto, e durante essas 55 

pesquisas foi encontrado no site da Secretaria de Infraestrutura e Meio Ambiente um manual 56 

para conselhos municipais de meio ambiente, onde toda sua formação, inclusive, a quantidade é 57 

orientado. O Sr. Jair aproveitou para partilhar sobre a reforma administrativa interna que está 58 

ocorrendo na Prefeitura de Jahu, pois aparentemente estão reduzindo as Secretarias, a 59 

Secretaria de Habitação a qual representa, fundiu com a Secretaria de Projetos, se tornando um 60 

Departamento, daí surge a dúvida sobre sua representação atual, por exemplo. A Presidente 61 

questionou sobre a legalidade dessas reduções de Secretaria e pediu para a Secretaria do 62 

COMDEMA verificar. O Sr. Jair informou que não há mais Secretário de Habitação por isso não 63 

sabe se irá continuar no seu cargo e sobre as leis informou que está em tramitação. Por fim, a 64 

Presidente colocou em votação o encaminhamento deste Expediente à CTLA. Não houve votação 65 

contrária a esse encaminhamento. Tópico II - Solicitação de apreciação e votação da descrição 66 

dos cargos técnicos de provimento efetivo a serem criados na estrutura da SEMEIA (Ofício 67 
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nº196/22 da SEMEIA e seu Anexo). A Secretária explicou que a Secretaria de Meio Ambiente está 68 

passando por uma revisão estrutural e uma delas verificou-se a carência de servidores técnicos 69 

efetivos na pasta. A equipe efetiva da Secretaria atualmente é formada por agentes 70 

administrativos, fiscais de controle ambiental e agente de serviços gerais, não tendo nenhum 71 

técnico para dar sequência nos trabalhos iniciados pelos cargos em comissão. Explicou que a 72 

intenção da SEMEIA é que os conselheiros analisem os quatro cargos de ensino superior, se as 73 

atribuições não chocam com as atribuições de outras secretarias e se são pertinentes aos cargos. 74 

O Sr. Giovani lembrou que o último concurso para a Secretaria de Meio Ambiente foi no ano de 75 

2010, quando foram chamados sete fiscais de controle ambiental (ensino médio), inclusive foi 76 

quando ingressou na Prefeitura. Continuou informando que recentemente, houve um concurso a 77 

nível de Prefeitura, onde a SEMEIA recebeu Agente de Serviços Gerais para encorpar os serviços 78 

de Zeladoria Verde, como roçagem em áreas menores, serviços de jardinagem e 79 

despraguejamento. Complementou que é sabido que a Secretaria de Meio Ambiente sempre 80 

careceu de questões técnicas, inclusive recentemente foi recebido um ofício do CREA 81 

questionando sobre Arborização Urbana, essa demanda chegou a nosso conhecimento também 82 

por meio dos Interlocutores do Programa Município VerdeAzul - PMVA (Giovani, Tabita e 83 

Mayara) em um evento onde foi informado que o Estado consultaria o CREA a respeito da 84 

Arborização Urbana Municipal. Ou seja, que já existe uma pressão de um órgão externo, que 85 

regulamenta algumas das profissões que exercem serviços na área ambiental, existe o Plano de 86 

Gestão Ambiental Municipal norteador de decisões da SEMEIA e ainda, a ampliação do quadro de 87 

servidores, faz parte da Diretiva Estrutura Ambiental do PMVA. Por fim, explicou que a 88 

necessidade desses cargos na pasta só reforça a importância dos serviços desempenhados pela 89 

Secretaria e o COMDEMA é instrumento fundamental para fortalecer a decisão da criação desses 90 

cargos, até porquê se for seguir os processos burocráticos para a criação dos mesmos - despacho 91 

para a Secretaria de Governo, Secretaria de Finanças,  Procuradoria do Município, Secretaria de 92 

Meio Ambiente, Gabinete do Prefeito, Câmara Municipal, Comissões Permanentes, Duas 93 

votações em reuniões plenárias da Câmara Municipal, Gabinete do Prefeito para sancionar – esse 94 

Parecer poderia ser solicitado eventualmente. A Presidente agradeceu e colocou em votação o 95 

encaminhamento deste Expediente à CTLA. Não houve votação contrária a esse 96 

encaminhamento. Pauta III – Ordem do Dia: Tópico I – Retorno e discussão quanto ao I Fórum 97 

Jauense das Águas: O Sr. Giovani explicou que no dia 28 de março foi realizado o I Fórum das 98 

Águas com a temática Soluções para a Bacia Hidrográfica do Rio Jaú e teve participação do 99 

Prefeito Ivan e Prefeitos e Secretários de municípios da região. Esse evento foi organizado pela 100 

Secretaria de Meio Ambiente e Secretaria de Agricultura de Jahu com o apoio da Câmara 101 
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Municipal de Jahu, Fatec Jahu, Comitê de Bacia Tietê-Jacaré – CBH-TJ e COMDEMA Jahu e teve 102 

como objetivo principal trazer especialistas para discutir e trazer estudos e propostas sobre o 103 

assunto. Explicou que houve momentos onde os presentes também puderam apresentar suas 104 

dúvidas e realidades. Complementou que após o evento, algumas ações a nível executivo 105 

começaram a ser realizadas, especificamente, a limpeza do Rio. Partilhou sua experiencia em 106 

reuniões posteriores ao evento e que, felizmente, esse assunto vem sendo objeto de interesse e 107 

discussão. A Presidente comentou que o Fórum foi um momento de discussão produtivo, onde 108 

profissionais do DAEE, USP de São Carlos e Fatec Jahu puderam contribuir e encorpar estudos 109 

com seus conhecimentos e trabalhos e os atingidos por esses alagamentos expuserem as 110 

dificuldades enfrentadas. Informou que a Presidente do COMDEMA e o Presidente do CBH-TJ 111 

atuais, elaboraram um documento abordando os estudos e propostas de ações apresentadas no 112 

Fórum, minuta de decreto para a Criação de uma Comissão para dar continuidade nesses 113 

trabalhos e que será entregue ao Prefeito de Jahu. Tópico II - Apresentação e discussão de 114 

viabilidade quanto a implantação de parques alagáveis/inundáveis no entorno do Rio Jaú como 115 

alternativa para amenizar as inundações na cidade:  A Presidente ressaltou que uma das 116 

propostas no documento supracitado é um estudo sobre a viabilidade de implantar esses 117 

parques alagáveis/inundáveis no entorno do Rio Jaú. Passou a palavra ao convidado Sr. Felipe 118 

para apresentar sua sugestão. O Sr. Felipe se apresentou informando que é um morador do 119 

Jardim Sempre Verde e como tal expôs o desânimo dos moradores locais sobre a dificuldade de 120 

encontrar um meio de cobrar e ser informado sobre o andamento das ações do executivo para 121 

que esses desastres não ocorram e a população local não tenha que passar novamente por esses 122 

momentos. Explicou que em conversa com a professora Valéria sobre parques alagáveis foi 123 

identificado que sua proposta não pode ser conceituada como parques alagáveis. Explicou que 124 

sua proposta é a implantação de estruturas alagáveis (várzeas) de baixo custo e em regime 125 

emergencial, acima do Jardim Sempre Verde, para receber o volume maior de água e amenizar o 126 

impacto dos alagamentos na cidade, além disso, sugeriu a desapropriação de algumas áreas, a 127 

dragagem do Rio e sua limpeza. Questionou sobre como a população pode provocar a 128 

movimentação do Poder Público a esse respeito. A Presidente expôs seu pesar em não ter 129 

partilhado seu conhecimento ao poder público anteriormente e possibilitado que esse evento 130 

fosse amenizado. Sugeriu de os moradores atingidos participarem da Comissão efetivamente e 131 

partilharem as informações discutidas aos outros moradores, de solicitarem aos vereadores que 132 

conheçam a situação a fundo, acompanhem e cobrem do executivo a execução das ações 133 

propostas e dos moradores questionarem formalmente o poder executivo sobre suas ações. 134 

Citou algumas das propostas do documento sendo, dragagem do rio, retaludamento, limpeza de 135 
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margens, manutenção das margens e seu calçamento, realização de estudos de viabilidade de 136 

áreas alagáveis, estudo para implantação de represa a montante, extravasores depois do Jardim 137 

São José e outras mais. O Sr. Felipe questionou a possibilidade de elaboração de um Plano de 138 

Ação em forma de projeto de lei que exija que as próximas administrações continuem a execução 139 

de manutenção constante da calha e leito de rio. A Presidente informou que essa Comissão que 140 

será criada poderá elaborar esse projeto de Lei para o Executivo e até verificar a possibilidade de 141 

incorporar diretrizes no Plano Diretor do Município. Complementou que essa Comissão não terá 142 

apenas a atribuição de acompanhar ações no Rio Jaú, mas também todas os seus efluentes e 143 

assuntos que envolvam micro e macro drenagem. O Sr. Felipe comentou que o professor Mario 144 

se propôs a elaborar um projeto sobre o assunto e questionou sobre a forma de botá-lo em 145 

prática pelo executivo. A Presidente explicou que antes de colocar em prática o projeto, será 146 

necessário verificar se o Município possui disponível e autorizado o valor no orçamento, podendo 147 

ser necessário o executivo solicitar à Câmara Municipal autorização. O Sr. Felipe perguntou se o 148 

Fehidro aprova projetos sobre isso. A Presidente explicou que sim, mas é a médio e longo prazo, 149 

pela necessidade de respeitar os prazos estabelecidos e que também o valor não atenderia todas 150 

as necessidades. Para início imediato, aproveitando a diminuição das chuvas, foi sugerido 151 

instalação de sinal de alerta, dragagem, limpeza das margens do rio, realização de obras de 152 

drenagem sustentável em alguns bairros em que a área próxima ao rio é pública, criação de um 153 

Consórcio Intermunicipal para trabalhar em conjunto com municípios que fazem parte da Bacia 154 

do Rio Jaú, buscando implementar o pagamento por serviços ambientais para incentivar o 155 

produtor rural a cuidar das suas terras, elaboração de zoneamento de risco, classificando o risco 156 

para auxiliar na implantação do sistema de alerta, IPTU Verde e recuperação de Área de Proteção 157 

Permanente-APP. Continuou informando que o Secretário de Agricultura recentemente esteve 158 

no município de Dois Córregos para estreitar relações, assim como muitas empresas relacionadas 159 

ao agronegócio, associações e sindicatos rurais estão interessados e comprometidos com o 160 

assunto. Enfatizou que essas medidas podem amenizar de alguma forma o impacto das grandes 161 

chuvas, mas como estamos falando de eventos da natureza, pode ser que nem todas elas juntas 162 

resolvam o problema, pois o leito maior e o leito menor do rio já foram ocupados pelas cidades. 163 

O Sr. Jair pontuou que é necessário exercer uma pressão à Câmara Municipal, para que os 164 

vereadores requeiram e acompanhem medidas urgentes. Pauta IV – Informes Gerais: Tópico I -165 

Programação Cata-Galho: O Sr. Giovani explicou que a coleta de galhos realizadas pela SEMEIA 166 

está seguindo o Decreto Municipal que orienta a execução das podas de árvores no Município de 167 

Jahu, por isso a coleta de galhos na primeira quinzena do mês será realizada nos bairros do lado 168 

direito do rio e na segunda quinzena a coleta será realizada nos bairros do lado esquerdo do rio. 169 
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Sendo assim, para não ficarem muito tempo nas calçadas esses galhos, é essencial a população 170 

colaborar e organizar a manutenção das árvores em frente a suas residências. A Presidente 171 

explicou como localizar o lado direito e esquerdo do rio e elogio a descrição dos bairros na arte. 172 

Tópico II - Semana Integrada de Meio Ambiente 2022: A Presidente informou que solicitou o 173 

ônibus de Educação Ambiental da ONG Mãe Natureza para a Semana Integrada de Meio 174 

Ambiente 2022 e solicitou apoio da Diretoria de Educação Ambiental da SEMEIA na elaboração 175 

das ações de EA a serem realizadas. A Sra. Tabita informou que já está articulando com a 176 

professora Marina da Fatec sobre o assunto. A Presidente agradeceu a participação de todos. 177 

Nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos e lavrada a presente ata. Jahu – 05 178 

de abril de 2022. 18h55.  179 


